

爱心善举 润物无声

——记周口市大铁牛巾帼志愿者联合会党支部



清理河道。



清运垃圾。



义务理发。

□记者 王吉城 刘华志 文/图

用心做实事,用爱传真情。在周口大地,活跃着一支志愿者队伍——大铁牛巾帼志愿者联合会(以下简称“大铁牛”)。他们用热情、爱心、奉献,树起一道志愿服务、文明前行的亮丽风景线。

2019年,在周口市妇联、周口市民政局悉心指导下,“大铁牛”成立党支部。无论是守护母亲河,还是助力疫情防控、关爱老人和留守儿童,在“大铁牛”党支部的坚强领导下,党员志愿者们冲锋在前,让鲜艳的党旗、志愿者的队旗高高飘扬。

巡河护河“守初心”

一带清澈之水荡碧波,两岸绿草如茵,垂柳随风婆娑。人们走在河边,可看到在水中游荡的鱼儿,看到在河面翻飞的白鹭。这是中心城区沙颍河两岸醉人的美景。

市民在享受优美生态环境带来的舒适与惬意时,可能想不到,“大铁牛”志愿者们已坚持开展“守护母亲河环保志愿行”护河行动230多次,清理河道垃圾近5000吨,参与志愿者累计2.8万人次。这一护河行动被确定为河南省学雷锋志愿服务“四个优秀”典型项目,受到省文明委表彰。

在“大铁牛”党支部组织开展的各种活动中,涌现出许多优秀党员、优秀志愿者。

党支部书记、会长孙彩云是市人大代表,也是联合会创始人。每一次活动,她当表率,作示范,把有限的生

命投入到无限的公益事业中。

56岁的党高瞻是“大铁牛”党支部成立后培养的第一名党员。她在协助会长做好各项工作时,干在最前、冲在最前。

护河行动中,总能看到60多岁的老党员李美香。她与男同志一道,双手抓住装满垃圾的大布兜,沿着陡峭的河坡一点一点往岸上拖。手磨破了,她戴上手套继续干。

曾被省委组织部表彰的优秀党员郑运生是“大铁牛”志愿者中年龄最大、党龄最长的老同志。他参加过200多次志愿活动,多次带头跳入河中打捞垃圾,为大家树立榜样。

……

事在点滴,功在千秋。如今,“大铁牛”的队伍不断壮大,发展会员近1500人。他们默默守护母亲河,践行环保誓言,让“河畅、水清、岸绿、景美”的愿望熠熠生辉。

尊老爱幼“显担当”

“家人们,我们准备去养老院慰问老人。到时候,会理发的要为老人理发,会唱歌的要上台演唱,活跃气氛。”

“我给老人每人送一套清凉油、风油精。”

“我捐400斤西瓜。”

……

近日,“大铁牛”党支部将公益活动方案发到志愿者微信群后,得到志愿者积极响应。

“大铁牛”志愿者时刻关注孤寡老人的生活,利用日常走访、社区活

动,了解中心城区孤寡老人的情况,为80多名需要帮助的孤寡老人建立帮扶台账、留下联系电话,上门服务500多次。

每到周末和节假日,“大铁牛”志愿者坚持开展“节日送温情 日常送温暖”活动,走遍全市各县(市、区),传播敬老爱老文明风尚,让老人更有幸福感、获得感、归属感。

通过调查,“大铁牛”党支部建立困境妇女儿童救助台账,长期救助困境妇女,领养5名孤儿,资助15名困境家庭学子和30余名意外伤害、危重病人。

志愿服务是润物无声的爱心善举,也是社会文明进步的重要标志。饱含热情的“大铁牛”志愿者,活跃在城市各个角落,组织形式多样的志愿服务活动,主动承担社会责任,让受助者感受到了温暖与热情。

服务群众“零距离”

志愿服务体现在生活中的点点滴滴,需要爱心、恒心。

多年来,“大铁牛”志愿者立足市民驿站,积极开展便民志愿服务、助老助残服务、文化娱乐服务、环境志愿服务、时政宣传服务等,为市民提供力所能及的帮助。

“大铁牛”志愿者参与服务的三个市民驿站分别在五一文化广场、文明路与交通大道交叉口、七一路与

明路交叉口。驿站内,茶水、雨伞、图书、急救用品一应俱全,温馨舒适。志愿者在这里为学生开展假期陪护、心理辅导,用爱心滋润孩子们的心田。

每周三下午在五一文化广场坚持为群众义务理发;每周六在文明路“道德书屋”免费为群众裁缝缝补、修补,举办少年儿童读书会……“大铁牛”志愿者以恒心守初心,服务从未中断。

关键时刻顶得上,困难面前显身手,危急关头冲在前,“大铁牛”志愿者那抹“志愿红”,总会及时出现在群众最需要的地方。

由于多年来的优秀表现,“大铁牛”先后被评为省市级巾帼文明岗、4A级社会组织、周口市文明单位;30余名志愿者先后获得省市级文明使者、道德模范等荣誉称号;孙彩云被评为全国最美民间河湖水卫、河南省十佳民间河长、2023年河南省最美生态环境志愿者。

“大铁牛”志愿者的事迹在群众中广为传颂,国家和省、市级媒体争相报道……

“一个小善举就像一滴水,无数滴水汇聚在一起,就成为社会文明的大海。今后,我们将在市妇联的指导下,凝聚更多力量,让志愿精神持续闪光,让更多群众感受到党的关怀、社会的温暖。”孙彩云说。②



党旗在基层一线高高飘扬

乡村振兴 影像记



我市将人居环境整治与乡村治理紧密结合,不断优化人居环境整治工作机制,广泛发动干部群众参与环境清洁美化工作,全力推进美丽乡村建设,成效显著。图为7月11日,淮阳区郑集乡孟庄村风景如画,村民在凉亭下闲聊,享受美好夏日时光。记者 刘俊涛 摄

鹿邑:推行“三访”机制 为民排忧解难

□记者 侯国防 通讯员 李效华

“感谢县领导下乡,帮我家解决了一个大难题!”近日,鹿邑县生铁家镇的石某逢人就夸,对前不久县委书记郭俊涛下访帮他家解决了困扰多年的商品房问题深表谢意。

今年以来,鹿邑县大力推行县级领导下访、接访、约访“三访”工作机制,以此推动县级领导到情况最复杂、矛盾最集中、问题最突出、纠纷最繁多的现场走访群众、了解实情、掌握民意,努力把信访人反映的问题和各种利益纠纷解决在当地、化解在基层、消除在萌芽状态,切实为群众排忧解难,取得了良好效果。

领导下访“面对面”,信访交流“零距离”。今年,鹿邑县大力开展县级领导下访活动,包案领导每周带着乡镇指导化解信访问题,深入到群众中去,当面倾听信访人诉求,潜心研究信访问题的化解办法和工

作措施,涉案单位由具体包案领导负责,抽调专人,组建专班,与群众“面对面”“零距离”沟通,将信访工作做到群众身边,及时排查苗头性信访隐患,全力跟进调查处理,推动社会矛盾和信访问题化解在基层,解决在萌芽状态。

今年6月,县委书记郭俊涛下访时了解到,生铁家镇的石某几年前在县城某小区全款购买并网签了一套商品房,没想到该商品房出现一些销售遗留问题,石某为此多次找售楼工作人员反映,但问题一直得不到解决。了解情况后,郭俊涛随即召集生铁家镇党委、县住建局负责人进行会商研判,拿出妥善处置方案。问题解决后,石某十分感激。

领导接访“破难题”,解决信访“揪心事”。鹿邑县实行县级领导常态化坐班接访制度,每周由1名县级领导到群众中去,当面倾听信访人诉求,潜心研究信访问题的化解办法和工

众来访接待中心接待1次。县级领导每月还到包联乡镇、分管部门督导检查信访工作,对社情民意复杂、信访形势严峻的乡镇,在重大活动、重要时段采取定点接访、重点约访、专题下访等多种方式,深入了解群众诉求,协调解决重大问题,推动矛盾有效化解。

今年2月,县委副书记、政法委书记齐长征在县人民医院来访接待中心接到群众某某来访事项,反映其父亲在辛集镇牧原养殖场打工期间,因劳累过度晕倒在施工工地,后送到商丘市一家医院救治,因花费过大,支付不起医疗费。齐长征接诉即办,当场打电话与辛集镇党委、牧原养殖场负责人交流沟通。后经协商,牧原养殖场同意支付某某20万元医疗费。某某全家对此感激万分。

领导化访“消积案”,啃掉信访“硬骨头”。鹿邑县把治理重复信访化解信访积案作为一项政治任务来抓,

根据信访问题的成因、性质和难易程度,实行“一个信访问题、一个包抓领导、一个工作班子、一套工作方案、一包到底”工作机制。对群众反映强烈、社会关注度高的信访积案,做到合理诉求解决到位,不合理诉求解释到位,生活困难帮扶到位,违纪违法依行为依法处置到位。同时,坚持目标导向,专门召开信访积案分析会、协调会,合力攻坚,实现问题集中突破。坚持效果导向,采取定点接访、带案下访等方式治理源头问题,还清历史旧账,将疑难信访问题吸附在当地、化解在基层,实现信访事项“控增量、减存量、防变量”工作要求,推动积案化解。

今年上半年,鹿邑县承办中央、省交办要结果的25件信访积案全部化解,化解率达100%。县领导共下访24次,接访68次,约访12次,现场接受群众信访69件70人次,解决信访矛盾35个,真正做到“小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交”。②

推动全市电力行业持续健康发展

本报讯(记者 杜林波 通讯员 张慧颖)7月11日,周口市电力行业商会成立大会召开。市政协副主席、市工商联主席赵万俊出席会议并讲话。

赵万俊要求,商会要大胆探索适应新时代商会发展的运行机制、活动方式、服务手段,推进规范化科学化建设,提高建设水平。同时,不断提升服务水平,及时传达政府的政策导向和行业动态,帮助会员企业更好地把握发展机遇。强化行业自律,引导会员企业加强行业约束,自觉遵守市场规则和行业秩序,维护行业利益和发展环境。商会会员企业要大力发展新质生产力,定期组织研讨会、技术交流会等活动,促进行业内外合作发

展。通过组织品牌展览、发布行业报告、推广优秀企业等方式,将优秀的电力产品和服务推向更加广阔的市场,提升周口电力行业的品牌形象和知名度。

赵万俊强调,商会要充分利用资源优势,在对外交流和招商引资中发挥更大作用,服务我市项目建设和招商引资大局。主动承担加快推动共同富裕的社会责任,积极引导会员企业投身公共基础设施建设、公益事业和生态环境保护当中。通过多种方式在推动乡村振兴进程中贡献力量,展现风采,从而进一步树立市电力行业商会良好的社会形象,为全面推进中国式现代化建设周口实践作出积极贡献。①

(上接第一版)

和一般农户不同,张军地里种的主要是高淀粉玉米,玉米淀粉含量超75%,每斤较市场价高5分钱。

“种这么多,卖不出去咋办?”不用愁!只要找金丹科技,人家照单全收。”张军说。

“我们所有的产品,都离不开玉米这个最初的源头。”金丹科技农业板块负责人程洪伟对记者说。

周口是玉米主产区,每年玉米种植面积800多万亩。通过发展订单农业,金丹科技与农民专业合作社、家庭农场开展合作,利用本地丰富的玉米资源,保障自身原料供应稳定,有效控制生产、物流成本。

以玉米为原料,加工淀粉,进而制糖、生成L-乳酸、制备丙交酯及聚乳酸……一道道工序,形成了完整的产业链闭环,实现了玉米由初加工向深加工的多层次价值增值。

“既契合国家‘双碳’目标,又推动了绿色低碳循环、工农互促发展,助力农民增收、农业综合收益提升,一举多得。”郸城县农业农村局副局长罗先礼说。

这朵生长于农业土壤上的“工业之花”,由技术催生,由创新浇灌。“对技术的不懈追求是维系金丹腾飞向上的最强动力。”金丹科技董事长张鹏在接受采访时感慨,没有核心技术,企业就如同无源之水、无本之木,就缺少核心竞争力。

10多年前,聚乳酸及其制备材料L-乳酸的工业生产被西方牢牢把住,只能依赖进口。在张鹏的带领下,金丹科技连续攻关15年,成功打破了国外对L-乳酸产业化关键技术的封锁,获2011年度国家科技进步奖二等奖。

研发持续推进,创新步履不停。2016年,成为全国最大乳酸生产企业的金丹科技,不满足于固有成绩,与南京大学等高校和科研机构开展深度合作,立足新材料领域,研发聚乳酸关键技术。

“目前,我们已成为全球乳酸、聚乳酸加工产业链、供应链、价值链最为完善的企业之一。在科技研发方面,公司坚持每年投入约1亿元,研发改进聚乳酸、PBAT、PBS等可降解材料生产技术,全力推动可降解材料产业化生产取得新突破。”谈起技术研发,张鹏滔滔不绝。

依托金丹科技,打造河南省聚乳酸可降解材料产业研究院;招引国家级高新技术企业北京天罡集团入驻;支持银丰塑料建设可降解新材料产业园区……

创新之道,唯在得人。“在产业链建设上,周口发挥产业集聚优势,大力引进先进技术和高端人才,创新产学研合作模式,为产业发展提供科技动能。”周口市科技局相关负责人说,目前通过院士工作站、博士后科研工作站等研发平台,引进了一批专业技术人才,下一步将推出更多优惠政策,让人才“引得来”“留得住”,在推动产业转型升级中拔节成长。

龙头企业金丹科技的“玉米—淀粉—糖—乳—丙交酯—聚乳酸—聚乳酸制品—降解”循环模式,正是“新与旧”融合发展的产物。

从价值链上看,农产品在循环中附加值得到提升;从全生命周期来看,其所消耗的能源、所产生的碳排放远低于一般化石基塑料。

“清洁、循环、无害,我们面向的是万亿级塑料替代市场,我们的目标是做世界乳酸—聚乳酸产业链领导者!”采访中,金丹科技董事长张鹏的话给记者留下了深刻的印象。

面向未来,周口计划打造千亿级的可降解材料产业集群。

为此,该市大力整合创新资源,持续加大研发投入,打通束缚新质生产力的堵点卡点,鼓励企业应用新技术、迭代新产品、开拓新市场,推动可降解材料全产业链创新发展。

善谋者行远,实干者乃成。这朵绽放于农业土壤上的“工业之花”,必将给周口人带来更加富裕、幸福的生活!

(原载于2024年7月5日《河南日报》)